

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 26 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Ujabb előnyomulásunk a Szereth-vonalon

**Német csapatok elfoglalták Nenesti helységet — A Susita-völgytől északra az oroszok ötszörös támadása összeomlott — 400 orosz fogoly  
A keleti Kárpátokban orosz előretöréseket visszavertünk**

Az oroszok ma is folytatták tömegtámadásaikat azokon a támadási vonalakon, amelyek napok óta sikertelenül kísérelték meg, hogy valami előnyt kivívjanak, vagy föltartóztassák csapataink előnyomulását. Ma különösen a Susita-völgy irányában intéztek támadásokat, melyek azonban véres veszteségekkel hiúsultak meg. A kísérletek kétségbeesett voltát és a támadások tömegjellegét mutatja az, hogy a vezérkari jelentések szerint az oroszok támadásait ötször is megismételték és hogy a támadások visszaverése után a támadók több száz halottja maradt állásaink előtt, ezenkívül pedig 400 fogoly jutott kezünkre. S míg e véres veszteségekkel hiúsultak meg az oroszok támadásai, addig győzelmes csapataink a Szereth alsó részénél ismét előnyomultak s a német csapatok elfoglalták a Focsanitól a Szerethhez vezető ut végpontját, a Nomoloasától nyugatra fekvő Nenesti helységet.

Az oroszoknak a föltartóztatásra, vagy ellensúlyozásra irányuló próbálkozásai tehát nekik nemcsak nagy és véres veszteségeket okoztak, hanem céltalanoknak is bizonyultak, mert mint az újabb foglalás bizonyítja, a győzelmes előnyomulást megakasztani nem tudták.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### Az orosz-román háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, január 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: Nenesti helységet Nomoloasától nyugatra német ezredek rohammal elfoglalták.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Susita-völgytől északra orosz és román csapatok tegnap is támadtak. Mind az öt rohamuk meghúsult. Az ellenség

ez alkalommal súlyos véres veszteségén felül 400 foglyot is veszített.

Bélbortól északkeletre visszavertünk orosz hírszerző csapatokat.

Valeputnánál felderítő osztagaink rajtaütöttek ellenséges tábori őrsőkön.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs jelenteni való.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

#### A német jelentés

Berlin, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Különös esemény nem volt.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A keleti Kárpátokban Bélbortól északkeletre kisebb orosz osztagok több ízben megtámadták állásainkat, de sikertelenül. Egy helyen a meglepetésszerűen benyomult ellenséget kézitűsában visszavetettük.

A Susita-völgytől északra a románok megújították kétségbeesett támadásukat ugyan azokon a helyeken, ahol előző nap is támadtak. Nehéz harcok után öt ízben véresen visszavertük őket. A támadók több száz halotton kívül, amelyek állásaink előtt fekszenek, 400 foglyot is veszítettek.

Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: Erős havazás és rossz látási viszonyok akadályozták tüzérsegiünk tevékenységét. Ennek dacára német csapatok rohammal elfoglalták a Szereth mentén fekvő Nenesti helységet.

LUDENDORFF, első főszállásmester.

#### Az orosz ellenoffenziva

Stockholm, január 20. A Ruszkije Invalid irja: A Szereth-torkolatnál minden eszközzel előkészített offenziva már megindult. Az orosz hadvezetőség a siker érdekében semmi áldozattól sem riad vissza, hogy a fenyegetett Galatzot

megmenthesse, mert tudja, hogy Galatz esetének fontos stratégiai következményei lennének.

#### Az orosz külügyminiszter és pénzügyminiszter lemondott

Stockholm, január 20. Pétervárról táviratozzák: Pokrowsky külügyminiszter beadta lemondási kérvényét, amely fölött a cár legközelebb fog dönteni. Nikolajevics Miklós nagyherceg is kegyvesztett lett és nemsokára felmentik a kaukázusi hadsereg parancsnokságától.

Genf, január 30. A Havas-ügynökség jelenti Pétervárról: Bark pénzügyminiszter lemondott állásáról.

#### A német esti jelentés

Berlin, január 20. A Wolff-ügynökség jelenti január 20-án este:

Nyugaton és keleten nem történt különös esemény.

\* \* \*

## Az olasz háboru

#### Höfer jelentése

Budapest, január 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Nincs változás.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

#### A király az olasz fronton

Bécs, január 20. A király e hó 15-én meglátogatta az olasz frontot s itt a tiroli csapatokat. A fronton Jenő főherceg fogadta a királyt, aki átnyújtotta neki a Mária Terézia-rend nagykeresztjét. Azután együtt végigjárták az egész frontot, ahol a katonák lelkes ünneplésben részesítették a királyt. A császár-vadászok ebédre is meghívták. — Az ebéden folytonos volt a király ünneplése, akire több felköszöntőt mondtak:

BRAMIA

Ma utoljára!

A bosszu

éjszakája

hallatlan virtuozitással megkonponált bánsági regény 6 részben.

Főszereplő:

B. CHRISTENSEN.

A pünkösdi papo

vígjáték.

Ősz felé

természeti felvétel.

Előadások kezdete:

3, 5, 7 és 9 órakor

rendes helyárakkal.

APOLLO

Ma, vasárnap

Előadások kezdete:

3, 5, 7 és 9 órakor

rendes helyárakkal.

Jókai Mór

regénye

Mire meg-

váulünk

4 fejezetben.

A király Jenő főherceggel elment a *Vilge-reuth* fensikra, ahol *mint fővezér első nagy diadalát aratta*. Itt Jenő főherceg lelkes beszédben üdvözölte a királyt és kérte, hogy *ő is tűzze föl a Mária Terézia-rendet*, amit a király a katonák lelkes éljenzése közben meg is tett.

Innen a király Innsbruckba ment, ahol találkozott *Zita* királynéval, akivel együtt Bécsbe utaztak.

## A balkáni harctér

### Höfer jelentése

Budapest, január 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

Nincs változás.

**HÖFER** altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése:*

**Macedon arc vonal:** A nappal és az éjszaka nyugodtan telt el.

**LUENDORFF**, első főszállásmester.

### A belga-francia harctér

Berlin, január 20. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:*

Wyschaetenél és La Bassée-től nyugatra visszavertünk ma éjszaka támadó angol járőröket. **Doller** és a **Rajna-Rhone** csatorna között württembergi csapatok sikeres felderítő vállalkozásokat hajtottak végre.

**LUENDORFF**, első főszállásmester.

### Zimmermann államtitkár Bécsben

Bécs, január 20. **Zimmermann** német külügyi államtitkár ma Bécsbe érkezett. Délelőtt megjelent a külügyminisztériumban, ahol **Czernin** Ottokár gróf külügyminiszterrel tanácskozott. Délután 3 órakor **Czernin** gróffal együtt a királyhoz ment kihallgatásra, amely alkalmal a király átnyújtotta **Zimmermannnak** a **Lipót-rend** nagykeresztjét.

A kihallgatásról **Zimmermann** és **Czernin** gróf visszatértek a külügyminisztériumba, ahol folytatták a tanácskozásokat.

Este **Czernin** gróf és neje **Zimmermann** tiszteletére a **Bristolban** dinert adtak.

**Zimmermann** környezetében azt beszélik, hogy bécsi útjának nemcsak az volt a célja, hogy mint a külügyek új vezetője bemutatkozzék a királynak és meglátogassa **Czernin** gróf külügyminisztert, hanem hogy kidomborítsa, hogy amikor az ellenség visszautasította békeajánlatunkat, annál jobban dokumentáltassék, hogy minden téren egyesítjük közös erőnket s hogy a gazdasági érdekek terén is minél inkább kifejezésre jusson benső szövetségünk.

### Az új „Möwe“ sikerei

Genf, január 20. A lyoni **Progres** jelenti **Rio de Janeiro**ból:

Egy „**Möwe**“ típusu német hajó nagyobb számú hajót elsüllyesztett. Egy japán gőzöst, amelynek az elsüllyesztett hajók személyzetét

fel kellett vennie, a német hajó arra kényszerített, hogy január 12-ig a közelében maradjon és csak azután engedte, hogy **Pernambuco** felé folytassa útját. A **pernambucoi** révkapitányt értesítették, hogy más elsüllyesztett hajók személyzete, **441 ember**, legközelebb egy hajón odaérkezik.

A **Saint Theodore** nevű hajó, amelyet a németek elfogtak, fel volt fegyverezve. Most olyan módon használják, mint annakidején az **Appam**-ot.

**Lugano**, január 20. Nem lehetetlen, hogy a német segédcirkáló, amely az **Atlanti-óceán**on veszélyezteti a hajókat, az **elfogott Theodore** hajót fegyvereivel felszerelte és így más sik szákmányoló hajóra tett szert.

### Az elfogott angol hajó

Berlin, január 20. A **Yarrowdale** angol hajó kobozmányi parancsnoka, **Badewitz** zászlós elmondta, hogy több mint 400 fogollyal baj nélkül tette meg az utat. A foglyok féken tartására elég volt egyetlen pisztoly.

### A törökök harcrai

#### Angol vereség Kut-el-Amaránál

**Konstantinápoly**, január 20. A főhadiszállás jelenti:

**Kut-el-Amaránál** több ellenséges zászlóalj 16-án háromszor egymásután megtámadta állásainkat. **Minden támadás meghiúsult**, az ellenség súlyos veszteségével. 19-én önkéntes lovas csapatunk megtámadott egy felvonulóban levő ellenséges lovasdandárt, amely nagy veszteséget szenvedett. 3 gépfegyvert zsákmányoltunk és egy ellenséges repülőgépet lelőttünk.

### A béke körül

#### A pápa nem kezd békeakciót

**Lugano**, január 20. Római táviratok szerint a pápa elhatározta, hogy mindaddig nem fog intervenálni a béke érdekében, amíg ehez mindkét hadviselő fél hozzájárulását nem bírja.

#### A török kormány jegyzéke az entente-hatalmak válaszára

**Konstantinápoly**, január 20. A török kormány a semleges hatalmakhoz az entente válaszejegyzékére most jegyzéket intézett, amelyben azt bizonyította, hogy az entente minden egyes tagja **Törökországnak és szövetségeseinek területére vágyik és kimutatja, hogy az entente által emlegetett az a bizonyos nemzeti-ségi elv csak fikció**, mert az angolok például kiterjesztették protektorátusukat **Egyiptomra** is, pedig ehhez a néphez semmi közük. **Ilyen tolakodással került az olasz Tripoliszba s így akarják az olaszok Ausztria egyes részét, az oroszok pedig Konstantinápolyt.** Törökország a létért fogott fegyvert és bizik a győzelemben.

#### A párisi bankok a béke mellett

Genf, január 20. **Párisban a bankok egy része a leghatározottabban amellett van, hogy Németországgal a béke érdekében tárgyalni kel.** A bankok nagyobb része azonban e felvétel ellen van.

#### Az angol munkások a békéért

**Hága**, január 20. A brit független munkáspárt és demokrata ellenőrző szövetség irásban fordult **Wilsonhoz.** A levélben kifejtik, hogy

ők ismerik a közhangulatot: az egész angol nép kívánsága, hogy a borzalmas háborúnak véget vessenek.

## Bernolák Nándor dr. előadása a háború büntetőjogáról

Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület továbbképző tanfolyamának megnyitása

Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület debreceni osztálya ma nyitotta meg jog- és államtudományi továbbképző tanfolyamát. A mai első előadást, amelyet a törvényszék I. számú tanácstermében tartottak meg s amelyen a debreceni birói kar s a jogászvilág előkelőségei voltak jelen, különösen nagyértékűvé tette az előadó személye: **Bernolák Nándor** dr. egyetemi tanár s az előadás tudományos, magas színvonala.

Az elnöki emelvényen **Pajor Kálmán** dr. kir. ítélőtáblai tanácselnök, az Országos Birói és Ügyészi Egyesület debreceni osztályának elnöke, **Kesserü Lajos** dr. kir. törvényszéki elnök és **Dávid István** kir. törvényszéki bíró foglaltak helyet.

**Kesserü Lajos** dr. megnyitó beszéde

Az előadást **Kesserü Lajos** dr. törvényszéki elnök a következő szép és tartalmas beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt Uraim!

Egy tudósról olvastam, hogy nemrég azt a körkérdést intézte társaihoz: „Mit csinált ön a háború alatt?!” Ugy vélem, hogy ezt a kérdést minden nemesen gondolkozó, hazafias érzésű ember lelkiismerete fölteszi önmaga előtt s fölünk mindnyájunktól számon fogja kérni lelkiismeretünk, hogy: „Mit csináltunk a háború alatt?!” Ez a számonkérés gondolata most önként elémbe tölül, amikor az Orsz. birói és ügyészi egyesület debreceni osztálya által alakított jogi és államtudományi továbbképző tanfolyam ezidei ciklusát megkezdjük.

Midőn hős katonáink a harctereken fegyverrel írják a történelmet s kardjuk csapásával igyekeznek megoldani a hatalmak összekuszált érdekeinek csomóját, ezt a modern gordiusi csomót; midőn vitéz hadseregeink szövetségeseink dicső hadseregeivel együtt minden emberi képzeletet felülmúló teljesítményeket fejtenek ki; akkor nekünk itt a front mögött, az ő védelmük s Isten oltalma alatt nem elegendő rendes életfeladatunkat betölteni, hanem kettőzött buzgalommal, megfeszített szorgalommal kell munkálkodnunk, hogy alapot építsünk a jövő számára.

Ismereteinket bővítenünk kell, hogy szélesebb látkörrel bírjunk, tudásunkat gyarapítanunk kell, hogy azzal az alapozási munkát szakszerűbben, jobban végezhessük.

Mint egy régi bölcs mondotta: „Nem azért tanulunk, hogy tudjunk, hanem azért, hogy cselekedjünk.”

E szempontok mérlegelése vezette az Orsz. birói és ügyészi egyesület debreceni osztályát, midőn a központ irányító kezdeményezésére elhatározta, hogy székhelyén jogi és államtudományi szakképző tanfolyamot létesít saját tagjainak s a debreceni m. kir. tudományegyetem és ügyvédi kar jeleseinek közreműködésével.

Sajnos, viszonyaink, időnk, helyzetünk nem engedik meg, hogy — amint óhajtanók — egy-egy tárgykörben az egész anyagot felölelő szakképzést nyújtsunk; de a kifizető nagy célt kívánjuk szolgálni azzal, hogy egy-egy általános kérdést tüzetesen megbeszéljünk s az előadások sorozatába felvesszük a rendkívüli idők által felvetett egyes aktuális kérdéseket is. — Egy-egy előadás a jog- és államtudomány egy-egy magaslatára fog bennünket felvezetni, ahonnan szélesebb látkör nyílik számunkra.

Mindezzel a jövőt akarjuk szolgálni, hogy ha majd a Gondviselés megadja a hön óhaj-

Fehérműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

ARANY JÁNOS-UTCA 15. SZÁM.

FEUERSTEIN

mosó intézet Piac-utca 69.  
Telefon szám: FÉNY 11-57. ex. FÉNY 128.

tott békét, készen álljunk a munkára s megszerzett szellemi tőkénk felhasználásával, békés eszközökkel, a tudomány fegyvereivel munkálkodhassunk, küzdhessünk a jobb jövőért, hazánk felvirágzásáért!

Nem táplálunk tulzott reményeket munkánk sikere iránt, nem futunk délibábok, szines szivárványok után, de ha csak egy-két lépéssel közelebb jutunk a nemes célhoz, ha csak néhány követ sikerülend elhelyeznünk a jövő megalapozásához, akkor nyugodt lélekkel felhathatunk majd lelkiismeretünk ama kérdésére, hogy: „Mit csináltunk a háboru alatt?!”

Abban a reményben, hogy önk, tisztelt uraim, a nemes célt érdeklődésükkel előmozdítani fogják: a továbbképző tanfolyamot ezenel megnyitom.

#### Bernolák Nándor dr. előadása

Ezután Bernolák Nándor dr. egyetemi tanár foglalt helyet az emelvényen és megtartotta előadását *a háboru büntetőjogáról*. Azzal kezdte, hogy a büntetőjog az államélet egyetemes céljait szolgálja. Állandó érvényű elvei mellett gyakorlati tételei az életviszonyok szerint koronként különbözően alakulnak. Mint-hogy a háboru az életviszonyokat megváltoztatta és módosultak az állam érdekei is: ennélfogva új büntető jogszabályokat kellett alkotni (főként az 1914:L., az 1915:XIII. és XIX., az 1916:IV. és IX. t. c.-et) és új büntetőjogi gyakorlatnak kellett kifejődnie.

E jogszabályok alkotásánál és alkalmazásánál az államhatalmi tényezők viszonyában és az államhatalom gyakorlásában jelentékeny változások állottak elő. A törvényhozás szükségképpen alkalmi jellegűt öltött; csak így felelt meg a rendkívüli idők követelményeinek. A kormány jogköre az igazságszolgáltatás terén kiterjedtebbé és mélyebbé vált. A polgári büntetőbíróóságok elől számos ügyet a katonai bíróságok vont magához. A közigazgatási hatóságok hatásköre és intézkedési joga kibővült. A királyi bíróságok belső viszonyában is fontos eltolódások következtek be. Hátterbe szorult az esküdtbíráskodás; a kir. Kuria a ténykérdésben is reformatórius jogkört nyert. A vizsgálóbíró és a vádtanács szerepét sok tekintetben a kir. ügyészség vette át. Jelentékenyek a hatáskör és illetékesség tekintetében beállott változások is.

Az anyagi büntetőjog lényegesen módosult. Változtak a kútiók hatályára vonatkozó jogszabályok. Nagy vitákra vezetett a visszaható erő kérdésének újabb, szigorú, de az előadó szerint igazságos szabályozása. A számdékre és a gondatlanságra (különösen a praeterintencionális cselekményekre) vonatkozóan sok új kérdés merült fel. Kibővült a büntetendő kísérlet köre. Új részességi formákkal kell számot vetni. Szigorubb lett a büntetés; új minősítő körülményeket vett fel a törvényhozás.

A háboru sajátos új büncselekmények megállapításához is vezetett, a törvényhozás különösen kénytelen volt számos magánjogi vétséget és a békében megengedett cselekményt poenalizálni. Az így létrejött törvényeket sokan megtámadták. Azonban megalkotásukhoz a törvényhozásnak kétségtelen joga volt. A magánjogi vétség és a büntetendő cselekmény közt ugyanis nincs minőségi különbség. Közülük a határvonalat csak a jogrend érdeke vonja meg. E határvonal visszashorítására számos tényező vezetett; főként a gazdasági háboru követelményei; a verseny szabadságának megszüntése; a kereslet és a kínálat viszonyának aránytalan megváltozása, a magánjogi kötelezettségek megsértéséből eredő helyrehozhatatlan kár, stb.

Az előadó ezután részletesen vizsgálta az 1915:XIX. és az 1916:IX. t. c. egyes rendelkezéseit, kifejtette, hogy bár a büntetőigazságszolgáltatás terén nincsenek külön magánjogi fogalmak, a helyes törvénytárgyarázat mégis megengedi, sőt megkívánja, hogy egyes magánjogi kifejezéseknek a bíróság — a törvényhozás intencióinak megfelelően — ne a magánjogi terminus technikusok értelmét, hanem a köztudatba áttmet értelmet tulajdonítsa. Ebben az értelemben vizsgálta a szállítás, szerződés, nyereszkesedés, hivatásszerűség, stb. kérdéseit. Különösen pedig azt hangsúlyozta, hogy — mivel a büncselekmény egyik belső kritériuma a jogellenesség tudata — ennélfogva *senki sem ítéltető el oly cselekmény miatt, amelynek*

*jogsértő jellegét sem jogszabályból, sem valamely kulturnormából (vallás, erkölcs, társadalmi közfelfogás, családi, iskolai nevelés folytán) nem ismeri, sem pedig azt nem tudhatja, hogy a cselekmény másnak ártalmára van.* Ily esetek főként a békében megengedett cselekményeknél állnak elő. A bíró sohasem hozhat az általános jogelvekbe ütköző ítéletet, még akkor sem, ha a törvény azt *látszólag* követeli.

A judikatura ismertetése és az új törvények bírálata után az előadó még az *eljárás jogszabályok* módosításáról és a *büntetés-végrehajtás* terén beállott változásokról szólt, majd pedig a háboru után követendő büntetőpolitika irányelveit fejtegette, hangsúlyozva, hogy *a jog alapvető elveit sem a háboru alatt nem kellett feladni, sem a háboru után nem szabad megváltoztatni* más okból, mint ha azoknak elavult vagy igazságtalan, téves voltáról meggyőződést szereztünk. Az életviszonyok változása egymagában nem ok a jogelvek megváltoztatására.

A Btk. revíziójánál új értékelés lesz szükséges, amely főként a gazdasági visszaélések elnyomására nyújt majd módot.

A közép-európai jogegységesítés kérdésének érintése után az előadó végül *azokra az érdemekre utalt, amelyeket igazságügyi hatóságaink a háboru alatt szereztek.* Tárnyilagos és szigorú ítélkezésükkel egyaránt biztosították a belső rend fenntartását s az egyéni szabadság védelmét; elévülhetetlen érdemük, hogy kielégítették a társadalmi jogérzetét; megoltalmazták a nemzet veszélyeztetett becsületét.

#### A vita

Az előadást követő zajos tetszésnyilvánítások csillapultával Gáthly Bálint kir. főügyész helyettes emelkedett szólásra és kifejtette az előadás egyes fejtegetéseivel szemben elfoglalt álláspontját. Az előadóval szemben vitatta, hogy a magánjogi vétség és a büntetendő cselekmény között az általa jellemzett különbség sincsen meg. A jogrend érdeke ugyanis, hogy fennállásának biztosítékai érintetlenül fenntartassanak. Aki a háboru nyomorúságaiból tulzott hasznot húz, az az összes jogát sérti. Indokolatlan tehát az a feltevés is, hogy az állam és a bíróság a kereskedelmi forgalmat nem megértő módon korlátozza. Indokoltak a súlyos büntetések is, mert harmóniában vannak a közérdek követelményeivel. Meg kell tehát a jövőben változniok a büntetőjog általános elveinek is és ki kell terjeszteniök szabályaikkal a kereskedelmi jog egyes tereimaira is, ahol a tulzott, indokolatlan, uzsoraszerű haszon fellépett. Vitatta továbbá az előadóval szemben, hogy a jogellenesség felismerése nem csupán a jogszabályok átértékelésétől, hanem az összes körülmények figyelembevételétől függ, amivel mindenki tisztában lehet.

Bernolák Nándor dr. válasza után Kesserű Lajos dr. törvénytudós elnök köszönetet mondott a tudós professzornak a magas színvonalu, élvezetes előadásért és az előadás-sorozat első estjét berekesztette.

## Színház és művészet

### MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: *A boszorkányvár*, vig operett. — Este: *Kárpáthy Zoltán*, dráma.  
HÉTFŐ: *Éva*, operett.  
KEDD: *Elnémult harangok*, színjáték.  
SZERDA: *Három a kislány*.  
CSÜTÖRTÖK: *Kárpáthy Zoltán*.

**Vasárnapi előadások.** Holnap, vasárnap délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal a színtársulat a „Boszorkányvár” operettet adja, amelynek a legutóbbi repriz alkalmával óriási sikere volt. — Este harmadszor kerül színre „Kárpáthy Zoltán, Jókai Mór gyönyörű regényéből írt nagyszerű dráma.

**Huszár Károly vendéglátéka.** A legutóbb olyan nagy sikerrel szerepelt Huszár Károly, a Népepera v. kiváló tenoristája, az Évában, hogy az előadást meg kell ismételní. A társulat tehát hétfőn estére tűzte ki Évát és pedig ismét Huszár Károly fölléptével.

**Jókai Mór: Mire megvénülünk.** Az Apollóban ma négy előadáson kerül műsorra Jókai Mór örökbecsű szép regénye, a „Mire megvénülünk”, mely mindenkit meglepett tökéletességével, gyönyörű felvételeivel és kifogástalan előadásával. A csodás szépségű, érdekesítő filmkolosszus ma 3, 5, 7 és 9 órakor lesz műsoron. Jegyeket előre árusít a pénztár délelőtt 10 órától.

## HIREK

\*\*\*

**— Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 21-én prédikálnak: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Főris Endre segédlelkész, délután 2 órakor Márton Sándor segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész, 11 órakor Márton Sándor segédlelkész, délután 2 órakor Bagoly Bertalan segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Baltazár Dezső dr. püspök, délután 2 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor Kacsó János segédlelkész, délután 2 órakor Uray Sándor lelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor Főris Endre segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor Boér Károly vallásánár; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor Konrád Zoltán segédlelkész. — A Kossuth-utcai templomban délután 5 órakor vallásos estély lesz.

Az ágost. hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor Varga László evang. teologus prédikál.

**— A miniszterelnök Bécsben.** Bécsből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök ma Bécsbe érkezett, ahol hosszasan tanácskozott Czernin Ottokár gróf külügyminiszterrel és Roszner Ervin báróval, a király személye körüli miniszterrel. A miniszterelnök ma éjszaka hazautazott Budapestre.

**— Az egyetem fölavatása.** Tudvalevően a debreceni egyetem fölavatására, amelyet nagy ünnepek keretében ez év júniusában tartanak meg, Károly királyt és Zita királynét is várják Debrecenbe. Az ünnepekre nagy előkészületeket tesz az egyetem tanácsa és a város. Ma délelőtt egy bizottság járt kiinn az egyetem területén, hogy a helyszínén állapítsa meg azokat az intézkedéseket, amelyek a magas vendégek méltó fogadására szükségesek. A bizottságban résztvettek Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Aczél Géza főmérnök, Korb Flóris műépítész, Keleti Izsó műszaki tanácsos, Csűrös Ferenc dr. és Tóth Emil dr. tanácsnokok. A bizottság megállapította a felavatás helyét s kijelölte a rendbehozandó utakat.

**— A hadbavonultak iskolai kedvezménye.** A kultuszminiszter a mostani sorozásokra két körrendeletet adott ki. Az első rendelet úgy intézkedik, hogy a pótszemléken bevált 1892—1898. évfolyamu tanulóknak a folyó tanévben látogatott osztályról szóló bizonyítványuk a folyó tanév első felében tanusított előmenetelük előtt három nappal kiadandó. A VIII. osztályt elvégzett tanulóknak ugyanekkor az érettségi bizonyítványt is ki kell adni. A rendelet szerint a most lefolyt pótszemlén alkalmasnak talált és január 29-én bevonulni tartozó 1892—1898. évfolyamu tanítóképző intézeti növendékek közül azoknak, akik jelenleg a tanítóképző intézet I., II. vagy III. osztályának rendes tanulói, a folyó tanévről szóló évvégi osztálybizonyítványuk minden vizsgálat nélkül bevonulásuk előtt három nappal kiadandók. A pótszemlén alkalmasnak talált azok a növendékek, akik a tanítóképző intézet IV. osztályának rendes tanulói, a folyó tanév végéről szóló osztálybizonyítványukat, a tanítói oklevéllel együtt szintén minden vizsgálat nélkül megkapják.

**— Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Böhm Rezső 39. gyalogezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicsőre elismerés tudtul adassék.

**— Frank Sándor nőidvát-cégnél** klott. lüszter és selyem alsószoknyák nagy választékban érkeztek és olcsó árakban árusítja. — Telefon 12-56.

— Skerlecz bán és Mérey nagykövet ki-  
tüntetése. A hivatalos lap mai száma közli,  
hogy a király báró Skerlecz Iván dr. hor-  
vát bának az I. osztályú vaskorona-rendhez,  
Mérey Kajetán rendkívüli és meghatalma-  
zott nagykövetnek a Lipót-rend nagykereszt-  
jéhez a gyémántokat adományozta.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko-  
nok, kartársak, jóbarátok és ismerősök, kik  
felejtethetetlen jó férjem temetésén megjelentek  
s megjelenésükkel boldogult férjemet megtsiz-  
telték s ezáltal mély fájdalommat enyhítették,  
fogadják tiszta szívből jövő hálás köszönete-  
met. Özvegy Dávid Sándorné és családja.

— Egy nyomorgó családjáért. A debre-  
ceni Katona-Otthon vezetősége kéréssel for-  
dul a nemesszövület közönség áldozatkészségé-  
hez. Egy szerencsétlen családon kell segíteni.  
A család — egy a román harctéren küzdő deb-  
receni iparos családja — rettenetes nyomor-  
ban tengődik. Fűtetlen, a leghianyosabb butor-  
darabokkal ellátott szobában nyomorgó az  
ágyban beteg fekvő anya öt apró kis gyer-  
mekével, akik sirva állják körül az ágyat és  
kérik egy falat kenyeret a tehetetlen, szeren-  
csétlen anyától. — A bajt betetőzte még az,  
hogy az anyának néhány nap előtt gyermeke  
született, aki azonban három nap múlva meg-  
halt. A temetési költségek az utolsó fillért is  
elvittek a háztól s most a szerencsétlen csalá-  
d, az anya és öt apró gyermeke a hidegben  
az éhséggel küzdök. A Katona-Otthon úgy  
pénzt, mint élelmiszert és más adományokat  
kér az éhez, fázó, nyomorgó család részére.  
A legesélyesebb adományt is szívesen fogadják  
és eljuttatják a szerencsétlenekhez.

— A „Civis“ élcslap első száma vasárnap,  
folyó hó 21-én jelenik meg. Az új lap iránt igen  
nagy az érdeklődés. A lap munkatársai az egy-  
kor igen népszerű „Karikás“ munkatársai kö-  
zül valók; szerkeszti ifj. Széll István, lapkiadó  
Apródy József.

— Tűz. Ma éjszaka 11 óra után a Szé-  
chenyi-utca 49. szám alatti házban tűz ütött  
ki, amelyet idejekorán jeleztek a tűzoltóság-  
nak. A tűzoltóság azonnal kivonult s a tüzet  
eloltotta.

— Frank Sándor nőidivat-cég ajánlja a  
raktáron levő összes ruha- és kosztümelméit,  
továbbá különféle minőségű selyem kelme új-  
donságait. Telefon 12-56.

— Kiadó lakás február hó 1-re, 3 szobás  
modern mellékhelyiségekkel a Ferenc József-  
úton. Bővebb felvilágosítást nyújt Frank Sán-  
dor nőidivat-cég. Telefon 12-56.

**500 koronát**

fizetek Önnek, ha „Ria balzsam“  
gyökéreltávolító **tyukszemét**  
szemölcsét és **börkeménye-**  
dését három nap alatt fájda-  
lom nélkül el nem távolítja.  
Egy tégely ára jótállási levéllel  
együtt K 1-75, 3 tégely K 4—, 6 tégely K 6-50.  
Köszönő és elismerő levelek százával.

**KEMÉNY (Kassa)** I. postafiók 12/200.

**Pozsgódugót**

használt, azonban nem töröttet, vesz  
bármily mennyiségben, előzetes tuda-  
kozódás nélkül, utánvétellel, darabját 25  
fillérért, használt, de jó állapotban levő  
palackdugó kilóját 4 koronáért, új  
palackdugó kilóját 15 koronáért.

**ROBICSEK ADOLF**  
parafadugógyár

**Budapest, Nefelejts-utca 15.**

**A városi tejjgazdaság  
mustra teheneit**

a folyó hó 23-án tartandó hetivásá-  
ron a délelőtti órákban árverelteti.

Kitünően megvéd a

**MATTONI FÉLE  
GIESSHÜBLER**

természetes gyógyos  
**SÁVANYUVÍZ**

A dugó epítésé

sokféle infectious  
bajtól; a pusztá  
gránitziaklából  
fakad.

Több eptidémiánál fényesen bevált.

Ajánlunk jó minőségű  
**cognacot**  
7 decis üvegekben 8-40 koronájával.  
**Polacsek Fülöp és Fia**  
Nyírbátor.

**Somossy László cég**  
Hajdúvármegye szállítója  
**Női és férfi fehérneműek,  
Zsebkendők, Harisnyák,  
Gallérok, Kézeltők,  
Esőernyők, Nyakkendők**  
**NAGY RAKTÁRA**

**A városi tejjgazdaság  
tehenész-gazdát,  
jó kocsist és  
tehenészeket**  
keres. Jelentkezni kell Kishegyesi-  
ut (Városi tejjgazdaság).

**Üzletberendezés!**

Használt áruasztalok, állvá-  
nyok, galleria, egy nagy pénz-  
szekrény, üvegezett deszka vá-  
laszfalak eladók. Rőfös és divat-  
áru kereskedéshez igen alkalmas.  
Érdeklődők forduljanak

**Tóth Gyula vasüzletébe**  
Városháza sarok.

**A Rosenberg Albert Özv. és Fiai Utódai**  
szállító cég **Ferenc József-ut 60. sz.**  
alatti helyiségeit 1917. évi május hó  
1-től kiadó. A ház kedvező feltételek  
mellett eladó. Értekezhetni  
**Központi Banknál.**

Ócska kötött és horgolt áruért, harisnya és  
kapcáért, szétszakadtért is, gyapjuból különként  
K 7—tól K 12—ig, pamutból K 1-20, —  
új gyapjufonal és ennek maradékáért különként  
K 16—, új pamutonal és ennek maradékáért  
K 6—tól K 10—ig fizet a **Maschinenstickerei**

**Glücksman Vilmos,**  
Wien, XV., Stutterheimstrasse 4.

Minden küldeményt azonnal és pontosan le-  
számol, nagyobb tételeket személyesen is átvész.

**APRÓ BIRDETÉSEK**

**Május 1-re**  
kiadó 5 szobás lakás,  
mellékhelyiségekkel, 2 kü-  
lön bejárattal. Értekezni  
lehet Keiner és Schvarcz  
cégnél, Csapó-utca 13.

**Veszek**  
egy 9x12-ös használt  
fényképezőgépet Wert-  
heimer Márton, Hajdu-  
sámson.

**Kélepedésű,**  
törött aranyat, ezüstöt,  
brilláns ékszert veszek  
és olcsón eladok. Krámer,  
Arany Bika-bérház 3.

**Veszek**  
Vincchestert vagy dupla  
kakasnékűli jobb fey-  
vert. Debrecy Domokos,  
Piskolt.

**Eladó**  
Hajduböszörmény hatá-  
rában a tiszapolgári ut-  
szélen 240 magyar hold  
réti birtok fekete föld,  
gazdasági épületekkel el-  
látva. Debreceni Gazdák  
Bankja r. t. Kossuth-  
utca 17.

**Eladó**  
egy kerek masszív asztal  
Bika bérház II. emelet  
2. szán.

**Ócska ólmot**  
bármily kis vagy nagy  
mennyiségben veszünk  
Kiadóhivatall.

**Aranyat-ezüstöt,  
brillántokat, bármily  
szűz xalogyeveteket  
(xalogyevet) és egyéb  
árukat a legmag-  
sabb árban veszek.  
Kegytvársz házakhoz  
is elmegek. Steiner  
Mihály, Csokonai-u. 22.**

**Kiadó kedvező fizetési  
feltételek mellett:**

Varga-kert, Keleti-sor 7.  
szám alatt lévő 1 hold  
föld körülkerített bel-  
telek.

Sámsoni-úton a sorompó-  
nál lévő új ház, — bolt,  
korcsma és lakáshelyi-  
ségekkel.

Gerebny-telep, Kondor-u.  
3. sz. alatt lévő három  
szobából álló kis ház,  
külön álló nyárikony-  
hával, istálló, és barom-  
fiókkal, valamint két  
hold szőlő körülkerítve,

Halsi-telep, Márton Kál-  
mán-utca 62. sz. alatt  
fekvő két szobás kis  
ház, mely két utcára  
nyílik,

Ujkeriben, az Andrássy-ut  
40. szám alatt fekvő 1  
hold szőlő, egyszobából  
álló házzal,

Tégláskertben két da-  
rabban egy-egy hold  
területű szántóföld,  
Kossuth-kertben 8 ka-  
tasztrális hold szőlő.

Értekezhetni Debreceni  
Gazdák Bankjában,  
Kossuth-utca 17.

**Hentes szakmában**

gyakorolt munkavezető  
és sertésvágó munkások.

**Hus-szállító kocsi  
Lószerszám Ösztörtü  
Sózók** kerestetnek

Debreceni Hentesárugyár Részvénytársaságnál

**UJDONSÁG!!**

Nékülözhetetlen kézeszköz. Egy ház-  
tartásban sem hiányozhatik. Különösen  
ajánlható vasuti és postahivatalnokok-  
nak, iparosoknak, hivatalnokoknak, gaz-  
dáknak, munkásoknak a

**KÉZI VARRÓ ÁR.**

Stéppöltéssel varr, mint a gép. Bőrtár-  
gyakat, mint lószerszámot, cipőt, szíjat,  
fújtatót, vitorlát, zsákok, kocsitakarót  
fotózhatsz vele. Praktikus a hadban álló  
katonáknak is! — Ügynekednek és viszontelárusítóknak  
engedmény. Kézi varró ár kellekkel és három  
különböző tüvel K 4-20. Utánvét mellett portómentes.

Kizárólagos képviselő:  
Lachmann P. E., Bécs, IX., Mosergasse 3. Aht. 15.  
Fábi postaküldemények csak az üzemelőtől beküldése ellenében

**Gyomorgörcs, kólka, étvágytalan-  
ság és általában gyomorbetegsé-  
geknél a legkitünőbb háziszert a**

**HOLLANDI  
GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ára 50 fillér.

Kapható  
**MIHALOVITS JENŐ**  
gyógyszertárában, Debreczenben.